
呼图壁县第一中学2016-2017学年第二学期高二年级

期末物理模块测试卷

出卷人：毛玉良                 审卷人：刘丽萍

一、选择题：（本题共12小题，每小题4分,注：1-8单选；9-12多选）

1、有关厨房中的一些物理知识，下列对应正确的是（   ）

A．打开醋瓶能闻到酸味——分子做无规则运动

B．用高压锅煮饭——利用降低气压，提高水的沸点

C．打开锅盖看到“白气”——汽化现象

D．用煤气灶烧开水——利用做功改变物体内能

2、关于能源与能量，下列说法正确的是(    )

A．能量被使用后就消灭了，所以要节约能源

B．自然界中石油、煤炭等能源可供人类长久使用

C．人类应多开发与利用风能、太阳能、核能等能源

D．人类不断地开发和利用新的能源，所以能量可以被创生

3、做功和热传递是等效的，这里指的是  (   ）
A.它们能使物体改变相同的温度     B.它们能使物体改变相同的内能

C.它们能使物体增加相同的热量     D.它们本质上是相同的

[image: image1.png]


4、甲、乙两种物质的质量跟体积的关系如图所示，关于它们的密度，下列说法中正确的（    ）

A．甲的密度与乙的密度相等

B．乙的密度为 2．5 kg／m

C．甲的密度是乙的2倍

D．由这个图可知，甲、乙的密度都跟质量和体积有关

5、 “温泉水滑洗凝脂，冬浴温泉正当时”，在寒冷的冬天里泡一泡温泉，不仅可以消除疲劳，还可扩张血管，促进血液循环，加速人体新陈代谢。设水温恒定，则温泉中正在缓慢上升的气泡(      )

A. 压强增大，体积减小，吸收热量      B. 压强增大，体积减小，放出热量

C. 压强减小，体积增大，放出热量      D. 压强减小，体积增大，吸收热量

6、下列有关热力学的说法正确的是(      )

A．气体自发地扩散运动总是向着更为无序的方向进行，是可逆过程

B．第二类永动机虽然不违反能量守恒定律，所以是能制造出来的

C．第一类永动机的思想违背了能量守恒定律，所以是不可能制成的

D．一定质量的理想气体向真空自由膨胀时，体积增大，熵减小

7、下列说法中正确的是（　　 ）

[image: image18.jpg]


①液体中悬浮微粒的布朗运动是做无规则运动的液体分子撞击微粒而引起的

②物体的温度越高，分子热运动越剧烈，分子的平均动能越大
③对于一定质量的气体，当分子间的距离变大时，压强必定变小

④把一定量的热传给一定量的气体或对该气体做功，均一定能使气体内能增大
A．①③　　　　B．①②　　　　C．②③　　　　D．②④ 
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8、如图所示，甲分子固定在坐标原点O上，乙分子位于r轴上距原点r3的位置。虚线分别表示分子间斥力F斥和引力F引的变化情况，实线表示分子间的斥力和引力的合力变化情况。若把乙分子由静止释放，则乙分子(    )

A．从r3到r1做加速运动，从r1向O做减速运动

B．从r3到r2做加速运动，从r2向r1做减速运动

C．从r3到r1，分子势能先减小后增加

D．从r3到r1，分子势能先增加后减小

9、下列关于热现象的描述正确的是（　　　）

A．根据热力学定律，热机的效率不可能达到100%

B．做功和热传递都是通过能量转化的方式改变系统内能的

C．温度是描述热运动的物理量，两个系统达到热平衡时两系统温度相同

D．物体由大量分子组成，其单个分子的运动和大量分子的运动也是无规律的

10、已知阿伏伽德罗常数为NA，铜的摩尔质量为M0，密度为p(均为国际制单位)，则  （     ）      

A．1个铜原子的质量是[image: image24.jpg]


       B．1个铜原子的体积是[image: image2.png]oNy




C．1kg铜所含原子的数目是[image: image3.png]oN,



     D．1m3铜所含原子的数目为[image: image4.png]



11、如图所示，导热的气缸固定在水平地面上，用活塞把一定质量的理想气体封闭在气缸中，气缸的内壁光滑．现用水平外力F作用于活塞杆，使活塞缓慢地向右移动，由状态①变化到状态②，在此过程中，如果环境温度保持不变，下列说法正确的是（   　）

A．每个气体分子的速率都不变

B．气体分子平均动能不变

C．水平外力F逐渐变大

D．气体内能不变，却对外做功，此过程不违反热力学第一定律

12、如图所示，一定质量的理想气体从状态A依次经过状态B、C和D后再回到状态A．其中，A→B和C→D为等温过程，B→C和D→A为绝热过程（气体与外[image: image20.jpg]


界无热量交换）．这就是著名的“卡诺循环”．该循环过程中，下列说法正确的是（　  　）

A．A→B过程中，外界对气体做功

B．B→C过程中，气体分子的平均动能减小

C．C→D过程中，单位时间碰撞单位面积器壁的分子数增多

D．D→A过程中，气体分子的速率分布曲线不发生变化

二、填空题：（本题共4小题，13每空1分,14、15、16每空2分）

13、做功和热传递对________是等效的，但它们之间有______的区别，做功实际上是______的___________，热传递则是___________的__________。

14、一密闭气体膨胀对外做功150J，同时从外界吸热100J，它的内能      (选填“增加”，“减少”)了       J。 
15、一定质量的理想气体，吸收了1722J的热量，并保持在1个标准大气压下膨胀，体积由[image: image5.png]10¢



增到[image: image6.png]


，那么这些气体对外界做功为_______J。气体的内能增加________J。（1标准大气压＝[image: image7.png]10x10° Py



） 
16、一定质量的理想气体压强p与热力学温度T的关系图象如图，

AB、BC分别与p轴、T轴平行，气体在状态A时体积为V0，则在状态C时的体积为        ；从状态A经状态B变化到状态C的过程中，气体对外界做功为W，内能增加了△U，则此过程中该气体吸收的热量为        。

三、计算题：（本题共4小题，）

17、一定质量的理想气体由状态A经状态B变为状态C,其中A→B过程为等压变化,B→C过程为等容变化.已知VA=0.3 m3,TA=TC=300 K,TB=400 K.
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(1)求气体在状态B时的体积;      

(2)说明B→C过程压强变化的微观原因;

(3)设A→B过程气体吸收热量为Q1,B→C过程气体放出热量为Q2,比较Q1、Q2的大小并说明原因.

18、一个细口瓶开口向上放置，容积为2.0l，处在温度为0℃、压强为一个标准大气压的环境里，求：（计算结果保留2位有效数字，阿伏加德罗常数NA=6.0×1023/mol）

（1）瓶内气体的分子数为多少？

（2）若将瓶口密封，当环境温度变为20℃时，瓶内气体的压强为多少？

19、一定质量的某种理想气体的体积V与热力学温度T的关系图象如图所示，[image: image22.jpg]


气体在状态A 时压强p0=1.0×105Pa、体积V0=800cm3，线段AB与V轴平行, BC延长线过坐标原点O。

①求该气体状态B时的压强。

②已知该气体从状态B变化到状态C过程中，

向外界放热60J，求该过程中气体内能的变化量。

[image: image23.png]


20、如图B-6所示，一竖直放置的圆柱形汽缸内有一活塞，放在汽缸的小台阶活塞下封闭一定质量的气体，温度为27℃，体积为90cm3，活塞截面积为10cm2，开始时内外气体压强均为105Pa，活塞重20N，活塞可以在气缸内无摩擦地滑动.

（1）当温度升高到77℃时，活塞下面的气体体积为多大？

（2）当温度升高到127℃时，活塞下面的气体体积又为多大？
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	错误填涂 

[image: image9.png]
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违纪   [image: image11.png]




	

	填涂要求
	填涂时用2B铅笔将选中项涂满涂黑，黑度以盖过框内字母为准。修改时用橡皮擦干净。注意题号顺序。保持答题卡整洁，不要折叠、污损。缺考标记与作弊标记由监考老师填涂。


一、 选择（本题共12小题，每小题4分,注：1-8单选；9-12多选）

	
  1 abcd

  2 abcd

  3 abcd

  4 abcd


	
  5 abcd

  6 abcd

  7 abcd

  8 abcd


	
  9 abcd

 10 abcd

 11 abcd

 12 abcd




二、 填空（本题共4小题，13每空1分,14、15、16每空2分。）
	13、 改变物体内能  、    本质    、   其它形式能与内能    、  之间的转化  、 

 内能之间   、   转移 

	14、            减少　        、      ５０ J   

	15、            500J              、      1222J   

	16、             

              V0           、      W +△U     


三、 计算

	17、解析:(1)设气体在B状态时的体积为VB,由盖吕萨克定律得[image: image12.png]v
7



=[image: image13.png]vs
Ts



.

代入数据得VB=0.4 m3　      （3分）
(2)微观原因:气体体积不变,分子密集程度不变,温度变化(降低),气体分子平均动能变化(减小),导致气体压强变化(减小).　（2分）
(3)Q1大于Q2.因TA=TC,故A→B增加的内能与B→C减少的内能相同,而A→B过程气体对外做正功,B→C过程气体不做功,由热力学第一定律可知Q1大于Q2.　   （2分）

	18、（1）瓶内气体的摩尔数为[image: image14.png]


      　（2分）

∴瓶内气体分子数为[image: image15.png]2 =
N=nly= oo x6.0=54x10



   　（2分）

（2）气体做等容变化，由查理定律得

[image: image16.png]"o |dw

e



       　（2分）

[image: image17.png]2 1 013x10% Pa =1.1x10° Pa




　（2分）


	19、① 根据玻意耳定律 有 pAVA=pBVB    解得pB=5×104 Pa 　　　　　　（3分）

②状态B至状态C过程是等压压缩过程，外界对气体做功W=pB△V=40J（3分）

根据热力学第一定律  有 △U=W+Q = 40J+(-60J) = -20J，即内能减小20J（3分）



	20、
（1）v1=90cm3     　（5分）

（2）v2=100cm3  　（5分）
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